Curriculum Vitae

Mirta Varela
mirtav@yahoo.com
1. Cargos que desempeña actualmente:

Investigadora Independiente del CONICET. Lugar de trabajo: Instituto de investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, desde 2003.

Profesora Titular Regular de “Historia de los medios de comunicación”, Carrera de Ciencias de la Comunicación, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, cargo ganado por concurso de oposición y antecedentes, desde 2004.

Miembro titular de la Comisión Asesora de Sociología y Demografía del CONICET, 2010.

Directora del Proyecto PICT 1344 “La representación de las masas en la televisión argentina (1951-2001)”, financiado por la Agencia Nacional de Promoción Científica y Técnica, programación 2008-2010.

Directora del Proyecto UBACYT SO33 “Medios y Sociedad: problemas de historiografía y archivo”, Universidad de Buenos Aires, Programación 2008-2010, sede Instituto de Investigaciones Gino Germani.

Coordinadora argentina del Proyecto C023355/09 “Las coproducciones audiovisuales entre España y Argentina en el nuevo escenario digital. Políticas públicas de la cultura audiovisual”. Coordinador español: Prof. Manuel Palacio Arranz, Universidad Carlos III de Madrid. Financiado por la AECID (Agencia Española para la Cooperación Internacional para el Desarrollo).

Directora del Seminario anual « Medios, Historia y Sociedad » en el Instituto de Investigaciones Gino Germani. 
2. Publicaciones:

2.1. Libros

La televisión criolla. Desde sus inicios hasta la llegada del hombre a la Luna 1951-1969. Buenos Aires, EDHASA, 2005, 301 pp. 

Audiencias, cultura y poder. Estudios sobre televisión. Buenos Aires, EUDEBA, 1999, 261 pp., escrito en colaboración con Alejandro Grimson.

Los hombres ilustres del Billiken. Héroes en los medios y en la escuela. Buenos Aires, Colihue, Colección Signos y Cultura, 1994, 152 pp.

Revolución, mi amor. El rock nacional (1965-1976). Buenos Aires, Biblos, 1988, escrito en colaboración con Pablo Alabarces.

2.2. Capítulos en libros

“Intelectuales y medios de comunicación” en: Altamirano, Carlos (dir.), Historia de los intelectuales en América Latina, Tomo II, Buenos Aires, Katz editores, 2010, pp. 759-781.

“Las casas de la tele: vivienda e imaginación en la clase media” en: Sarquís, Jorge (ed.): La arquitectura de la vivienda para la clase media, Buenos Aires, Poiesis-Nobuko, 2010, pp. 29-36.
“Die TV-Revolution” en: Huffschmid, Anne/ Rauchecker, Markus (Hg.) Kontinent der Berfreiung? Auf Spurensuche nach 1968 in Lateinamerika, Berlin, Assoziation A, 2009, pp. 150-153. Traducido al alemán por Anne Huffschmid.

“Perón se dirigió al pueblo por televisión” en: Rein, Raanan y Panella, Claudio (comps.) El retorno de Perón y el peronismo en la visión de la prensa nacional y extranjera, EDULP, Universidad Nacional de La Plata, 2009, pp. 217-239.

“Ezeiza: una imagen pendiente” en: Feld, Claudia y Stites Mor, Jessica, El pasado que miramos. Memoria e imagen ante la historia reciente, Buenos Aires, Paidós comunicación, 2009, pp. 113-153.

“Él miraba televisión, You Tube. La dinámica del cambio en los medios” en: Carlón, Mario y Scolari, Carlos (eds.), El fin de los medios. El comienzo del debate, Buenos Aires, La Crujía, 2009, pp. 209-228.
“Medios de comunicación e industrias culturales: Historias nacionales y problemas globales” en: Fagundes Haussen, Doris; Cimadevilla, Gustavo y de Morais, Osvando J., A Comunicao no Mercado Digital, Santos, Intercom, 2007, pp. 175-188.

“Medios de comunicación de masas” y “Recepción” en: Altamirano, Carlos (director), Términos críticos de sociología de la cultura, Buenos Aires, Paidós, 2002.
“Culturas populares, recepción y política. Genealogías de los estudios de comunicación y cultura en la Argentina” en: Mato, Daniel (coordinador), Estudios y otras prácticas intelectuales latinoamericanas en cultura y poder, Caracas, CLACSO-UCV, 2002, escrito en colaboración con Alejandro Grimson.
“Fragmentación y consenso en el campo de comunicación y cultura: culturas populares y comunidades interpretativas” en: Transformaciones políticas, sociales y culturales en América Latina a fin de milenio: los desafíos de la integración, Buenos Aires, UNTF-UNLM-UNESCO, 2000.

“Billiken” en: Balderstone, Daniel; López, Ana and González, Mike (Eds.) Encyclopedia of Contemporary Latin American Culture, London, Routledge, 2000.

“De cuando la televisión era una cosa medio extraña. Testimonios sobre la primera década de la televisión en la Argentina” en: Margulis, Mario y Urresti, Marcelo (Comps.) La cultura en la Argentina de fin de siglo: ensayos sobre la dimensión cultural. Buenos Aires, Oficina de Publicaciones del CBC, Universidad de Buenos Aires, 1997.

2.3. Revistas Académicas y culturales

“Las imágenes del 68 en la historia de la cultura audiovisual” en: Contracampo. Revista do Programa de Pós Graduacâo em Comunicacâo.UFG, 2° semestre 2007, pp. 19-42.
“Media History in a ‘peripheric modernity’: television in Argentina (1951-1969)” en: Westminster Papers of Communication and Culture, University of Westminster, Volume 4 number 4, “Comparing Media Histories”, December 2007, pp. 84-102.

“Le péronisme et les médias: contrôle politique, industrie nationale et goût populaire” en: Le Temps des Médias. Révue d’ histoire Nº 7, Paris, Editons Nouveau Monde, Hiver 2006-2007, pp. 48-63, ISSN 1764-2507.
“Aportaciones argentinas recientes sobre Comunicación y Cultura” en: Revista Telos. Cuadernos de Comunicación, Tecnología y Sociedad Nº 70, Madrid, 2007, ISSN 0213-084X.

“Intelectuales y televisión: historia de una relación” en: Revista Argentina de Comunicación, Año 1-Nº1, FADECCOS-Prometeo libros, 2006, pp. 43-56.

“Cultura de masas, técnica y nación. La televisión argentina (1951-1969)” en: Revista Zigurat, Buenos Aires, Facultad de Ciencias Sociales, UBA, 2006, pp. 143-147, ISSN 1514-8874.

“Medios, públicos, pasados” en: Revista Punto de Vista, Año XXIX, Nº 85, Agosto 2006, pp. 16-22, ISSN 0326-3061.

“Televisión: modernización y memoria.” en: Oficios Terrestres. Publicación de la Facultad de Periodismo y Comunicación Social, Universidad Nacional de La Plata, Año XII, Nº 18, 2006, pp. 159-166, ISNN 1668-5431.

“Cuando en la memoria se borren las tristes imágenes. Medios de comunicación y Dictadura” en: Revista de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, Nº 62, Buenos Aires, abril 2006, pp. 32-33, ISSN 16667301.

“Televisión: modernización y/o memoria” en: Revista Dia-logos de la Comunicación, Nº 71, Lima, agosto 2005, pp. 6-17 (con referato internacional).  Traducción al portugués publicada: “Televisâo: modernizaçao e/ou memória” en: Revista Libero. Revista de Posgraduaçao de la Universidade Caspar Libero, Sâo Paulo, Ano VII- Nº 13/14, pp. 17-23, 2005 (Traduçao: Anton Castro Miguez), ISSN 1517-3283

“Medios de Comunicación e Historia: apuntes para una historiografía en construcción” en: Revista Tram(p)as de la Comunicación, La Plata, Universidad Nacional de La Plata, Año 2, febrero de 2004, Nº 22, pp. 8-17. Traducción al italiano publicada: “Mezzi di comunicazione e storia: appunti per una storiografia in construzione” en: Memoria e Ricerca, Nº 26, settembre-dicembre 2007, pp. 15-25.
 “Recepción, culturas populares y política. Desplazamientos del campo de comunicación y cultura en la Argentina” en: RELEA Revista Latinoamericana de Estudios Avanzados Nº 14, Caracas, mayo-agosto 2003 (con referato internacional). ISSN: 1316-0486
 “Qué ves cuando me ves? Medios de comunicación y cultura.” en: Revista Encrucijadas, Universidad de Buenos Aires, Año 2, N° 15, enero 2002. ISSN: 1515-6435.
 “Memoria y medios de comunicación, o la coartada de las identidades” en: Arte e Cultura da America Latina, Volume VIII, Sâo Paulo, ECA-USP, 2002 (con referato). 

“De las culturas populares a las comunidades interpretativas. Fragmentación y consenso en el campo de Comunicación y Cultura” en: Dia-logos de la Comunicación, Nº 56, Lima, octubre 1999, pp. 92-103 (con referato internacional).

“Fútbol y espacio público en los comienzos de la televisión argentina” en: Contratexto, N° 12, Lima, 1999, pp. 197-208 (con referato).

“Televisión y espacio público: consumo de televisión en la ciudad” en: Boletín de Felafacs, Lima, 1998 (http://www.felafacs.org/ekeko/bol.htm).

“La revista Billiken: Industria editorial, niñez y escuela” en: La Educación. Revista Interamericana de Desarrollo Educativo, Washington DC, Edición Especial del 40 Aniversario, Año XL, Nº 123-125, I – III, 1996, ISSN: 0013-1059 (con referato internacional).

“Del televisor a la televisión: La incorporación de la TV en la Argentina” en: Causas y Azares. Los lenguajes de la comunicación y la cultura en (la) crisis. Buenos Aires, AñoIII, N°4, Invierno 1996, pp. 107-115.

“Escuela y Medios: relaciones entre culturas” en: Propuesta educativa. Buenos Aires, FLACSO. Año 6, N° 12, julio 1995, pp. 20-26.

"Billiken, la revista modelo" en: Alternativas, VII, 9, 1994, pp. 191-194. Centro de Producción educativa de la Universidad Nacional del Centro-Provincia de Buenos Aires, 107-114.

"Dictadura política...¿democracia del rock?. Rock nacional 1976-1982", en: Cuadernos de la Comuna, nro.23, Puerto Gral. San Martín, diciembre 1989, pp.16-22 (en colaboración).

2.4. Publicaciones en Actas de Congresos

 “Historia oral y televisión” en: Metodologías en Historia de la televisión,  Universidad Carlos III de Madrid, 2006, publicado en CD Rom. 

“Memoria, Dictadura y Cultura. Reconstrucción de la recepción mediática y de consumos culturales de adolescentes de la Ciudad de Buenos Aires durante la última dictadura” en: Memorias de las V Jornadas Nacionales de Investigadores en Comunicación, Red Nacional de Investigadores en Comunicación – Facultad de Ciencias de la Eduación, Universidad Nacional de Entre Ríos, edición en CD ROM, 2000 (ISSN 1515-6362).

“De las culturas populares a las comunidades interpretativas. Fragmentación y consenso en el campo de Comunicación y Cultura” en: Seminario Internacional Tendencias y retos de la investigación en comunicación en América Latina, Pontificia Universidad Católica del Perú – Felafacs, edición en CD ROM, Lima, 1999.

“Los chicos y la realidad virtual” en: II Encuentro de Educadores de nivel inicial, Buenos Aires, Secretaría de Educación del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, octubre 1999, pp. 97-100.

2.5. Reseñas

“Locos por la radio. Una historia social de la radiofonía en la Argentina, 1923-1947, de Andrea Matallana en: Prismas, Universidad Nacional de Quilmes, 2007. 

“Vida cotidiana y control institucional en la Argentina de los ‘90” de Elizabeth Jelin y otros en: Causas y azares. Los lenguajes de la comunicación y la cultura en (la) crisis, Buenos Aires, Nº 5, otoño 1997.

“Lucien Sfez, Crítica de la Comunicación” en: Sociedad. Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, septiembre 1996.

“Telenovelas for export. La industria de la telenovela, de Nora Mazziotti” en: Propuestas. Universidad Nacional de La Matanza. Año II, N° 4, noviembre 1996.

“De lectura casi imprescindible: Journal of Communication” en: Propuestas. Universidad Nacional de La Matanza. Año 1, N° 1, San Justo, junio 1995.

"De cómo las cosas no eran tan sencillas. Bibliográfica de Culturas híbridas de Néstor García Canclini" en: Señales de política y cultura, Nº 10, octubre 1992, pp. 60-61 (en colaboración).

2.6. Artículos periodísticos y de divulgación científica

“Total yo no la miro: Sarkozy y la reforma de la televisión pública” en: Revista Contraeditorial-Veintitrés,  mayo 2008.

“Pintadas sobre el 68” en: Página 12, 7 de mayo de 2008.

“Televisión vs. cultura” en: Diario Perfil, 28 de octubre de 2007.

“Gran hermano: ese oscuro objeto del rating” en: Suplemento Enfoques, Diario La Nación, 13 de mayo 2007.

“El ritual era ver TV” en: Revista Ñ, 29-10-2005, p. 16, ISSN 1667-8680.

“Recuerdos de provincia” en: Revista veintitrés, Nº 376, 2005, pp. 4-5, ISSN 0329-8329.

Colaboraciones para el Suplemento cultural del Diario La Nación, 2002-2003.

“Cuerpo y cultura de masas en la dictadura militar” en: Ciencias Sociales, Revista de la Facultad de Ciencias Sociales, UBA, Nº 53, agosto 2003, p. 53. ISSN 1666-7301

“Renato Ortiz. La aldea mundializada”, entrevista a Renato Ortiz en: Milpalabras. Letras y artes en revista, Buenos Aires, N° 4, primavera – verano 2002, pp. 71-75.

"Pantallas en el espacio urbano" en: Tipográfica. Revista de diseño, ISSN 0328-7777, Buenos Aires, Año XVI, Nº 53, octubre-noviembre 2002, p. 6.

 “Radiografía de la televisión argentina” en: Revista Todo es Historia, Buenos Aires, Nº 411, octubre 2001, pp. 6-16.

 “Los medios de comunicación durante la Dictadura: silencio, mordaza y optimismo” en: Revista Todo es Historia, Buenos Aires, Nº 404, marzo 2001, pp. 50-63.

“Utopías televisivas” en: Medio por medio, http://www.comunicación.org.ar
“El show de la conversación” en: Página 12, 12 de julio de 1999.

“La televisión y ‘la gente’” en: Un ojo avizor... en los medios, N° 12, julio-agosto 1999.

"El fútbol del Mercosur" en: Página 12, noviembre 1993 (en colaboración).

"Contra la resignación de la imagen. Problemáticas comunicacionales en la escuela" en: Consignas. Medios y comunicación. Nº 14, abril/mayo 1993, p. 16.

2.7. Material docente

“Él miraba televisión, You Tube. La dinámica del cambio en los medios”. Clase para el posgrado en Imagen y medios del Campus virtual de FLACSO (Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales), 2008, 14pp.

http://www.flacso.org.ar/
“Medios de comunicación: lo nuevo/lo viejo, lo mismo/lo otro”, Clase para el posgrado Lectura, escritura y educación, Campus virtual de FLACSO (Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales), 2007, 11pp.

 “Escriturario: Columna sobre tesina” en: Revista Zigurat, Carrera de Ciencias de la Comunicación, Facultad de Ciencias Sociales, UBA, ISSN 15148874, Año 2, Noviembre 2001, pp. 29-31.

Ha formado parte del equipo de edición de los Cuadernos de Comunicación y Cultura (Nos. 1 al 33), editados por la cátedra de Aníbal Ford y Alejandro Piscitelli, de “Teoría y Práctica de la Comunicación II”, Facultad de Ciencias Sociales, UBA.

2.8. Publicaciones electrónicas:

Sitio de la Cátedra de Historia de los Medios
 http://www.catedras.fsoc.uba.ar/varela/
Sitio del Seminario “Medios, Historia y Sociedad”
http://www.catedras.fsoc.uba.ar/varela/seminario.html
“Concurso literario: un programa de televisión” en: Bazaramericano, sitio de la revista Punto de Vista, 2007. http://www.bazaramericano.com/
“Los medios de comunicación durante la Dictadura: entre la banalidad y la censura” en: Camouflage Comics. Censorship, Comics, Culture and the Arts dirigida por Aarnoud Rommers y financiada por  la Academia Jan van Eyck, The Netherlands. En: http://www.camouflagecomics.com/ 2005.

2.9. Publicaciones en prensa:

“El uso de fuentes y entrevistas en Historia de los medios: el caso de la televisión argentina” en:  Revista INTERIN (Programa de Pós-Graduação de la Universidad de Parana, Brasil), Dossier temático sobre História e Comunicação, 16pp.

“Memoria, espacio y medios” en: Barbosa, Marialva; Francisco de Queiroz, Adolpho e Schaun, Angela (eds.), Memoria, espaco e mídia. História da mídia, Sâo Paulo.

“Técnica y Cultura: la figura de Enrique Telémaco Susini” en: Chicote, Gloria y Goebbel, Barbara (eds.), Ideas viajeras y sus objetos: el intercambio científico entre Alemania y América austral, Francfort, Veruert Verlag. 

“Cuerpos nacionales. Cultura de masas y política en la imagen de la Juventud Peronista” en: Cosse, Isabella, Felitti, Karina y Manzano, Valeria (eds.), Los ’60 de otra manera: vida cotidiana, género y sexualidades en la Argentina, Buenos Aires, Ed. Prometeo.
“La representación de las masas en los mass media” en: Cimadevilla, G. y Fagundes Haussen, D. (Coord.), La Comunicación en tiempo de crisis, Río Cuarto, UNRC-FADECCOS.
2.10. Integración de comités editoriales:

Revista Argentina de Estudios de Juventud, Universidad Nacional de La Plata. 

Revista Libero. Revista de Posgraduaçao de la Universidade Caspar Libero, Sâo Paulo. 

Revista Confluencia-Comunicación, Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, Universidad Nacional de Cuyo.

3. Participación en reuniones científicas

3.1. Conferencias dictadas

“Dos televisores à televisâo: Técnica, cultura e política na história dos meios de comunicacao”, Conferência de Encerramento do II Simpósio Mídia Nordeste, Centro Dragâo do Mar de Arte e Cultura, Fortaleza, 15 de outubro de 2010.

“Memoria, espacio y medios”, Conferencia inaugural al I Congresso de Historia da Mídia do Sudeste, Sâo Paulo, 29 de abril de 2010.

“El Cordobazo y la revolución televisiva” en el marco de las Jornadas “1969-El Cordobazo-2009. Testimonios e Interpretaciones”, Facultad de Filosofía y Humanidades, Universidad Nacional de Córdoba, 28 de mayo de 2009.
« The representation of Masses: Images in the Media in Argentina (1969-2001)”, Center for Area Studies, Free University of Berlin, 11 de noviembre 2008.

“Imagen y memoria. La manifestación de Ezeiza o el retorno de Perón a la Argentina en 1973”, Conferencia dictada en el marco del Coloquio de Historia dirigido por el Prof. Stefan Rinke, Instituto Latinoamericano, Universidad Libre de Berlín, 4 de diciembre de 2008.
“La representación de las masas. Imágenes en los medios de comunicación”, Conferencia dictada en el marco del Coloquio Científico, Instituto Iberoamericano, Berlin, 19 de septiembre 2008.

VI Encontro Nacional da História da Mídia. Historiografía Iberoamericana. Universidade Federal Fluminense, Niteroi, 13 de mayo, 2008. Conferencia dictada: “Historia de los medios en América Latina: entre modernidades periféricas y futuros para la memoria”.

“Télévision et Nation”, Conferencia dictada en el marco del Seminario Temps, Médias et Société, Centre d’ Histoire de Sciences Po, Paris, 3 février 2006.

3.2.  Internacionales

“La representación de las masas en los mass media” en: II Coloquio Argentina-Brasil de Ciencias de la Comunicación, Universidad Nacional de Cuyo, Mendoza, 7 al 9 de octubre de 2009. Publicado en CD Rom. En vías de publicación en papel.

“Técnica y Cultura: la figura de Enrique Telémaco Susini” en: Coloquio Humboldt “Ideas viajeras y sus objetos: el intercambio científico entre Alemania y América austral”, Universidad Nacional de La Plata, Edificio del Rectorado, La Plata, 14 al 16 de septiembre de 2009. Memorias en preparación.
“Oficios y Hobbies. La profesionalización del público” en: Encuentro Internacional “Dilemas de la cultura. La tentación de las ideologías contemporáneas.”, Panel “La tentación mediática”, Universidad Nacional de Córdoba, Córdoba, 21 al 24 de abril de 2009. En vías de publicación.
Seminario Internacional “La transición democrática en España. Aspectos cinematográficos y televisivos”, celebrado en la Universidad Carlos III de Madrid, 17 y 18 de marzo 2009. Ponencia presentada: “Claves para la comprensión de la transición argentina”.
Network Meeting for Humbold Research Fellows, Alexander von Humboldt Foundation, Berlin, April 22-25 2008. Trabajo presentado “The representation of masses: images in the media in Argentina (1969-2001)”.
Coloquio “Images et sons de mai 68 (1968-2008)”, organizado por el Centre d’Histoire Culturelle des Sociétés Contemporaines (CHCSC) de l’Université de Versailles-Saint Quentin, l’Institut National de l’Audiovisuel (INA) et le Laboratoire Communication et Politique (LCP), Paris, 16-18 avril 2008. Trabajo presentado « Mai 68: tournant dans l’histoire des médias ».

Primer Coloquio Brasil-Argentina en el marco de INTERCOM, XXX Congresso Brasileiro de Ciências da Comunicaçao, Santos, 29 y 30 de agosto de 2007. Ponencia presentada “Medios de comunicación e industrias culturales: Historias nacionales y problemas globales”.
Conference “Media, Communication, Information: celebrating 50 years of Theories and Practices”, organizada por la International Association for Media and Communication Research (IAMCR), History Section, UNESCO, París, 25 de julio de 2007. Trabajo presentado: “The images of 68 in the history of visual culture”.
Coloquio internacional “Hacia una historia de los intelectuales en América Latina”, organizado por el Programa de Historia intelectual. Centro de estudios en investigaciones de la UNQ, Universidad Nacional de Quilmes, Bernal, 2 al 4 de noviembre de 2006. Trabajo presentado: “Intelectuales y medios de comunicación masivos en América Latina”.

Encuentro Internacional: “Metodologías en Historia de la televisión”, organizado por el Grupo de investigación: Televisión, memoria, industria y representación, Universidad Carlos III de Madrid, 25 de octubre de 2006. Panelista en la sesión “Historia oral y televisión”.

FIAT/IFTA Conference “Saving and sharing our audiovisual heritage. The age of television archives”, Madrid, 27th-31st October 2006. Trabajo presentado: “How archives affect television research: a comparison between Argentina and France”.

Journée d’ étude du GREDAC (Groupe de recherche et d’ étude sur les dispositifs et les acteurs de la communication), Université de Paris 8, 10 juin 2005. Trabajo presentado: “Utopies et déception: l’ emergence de la télévision en Argentine dans les années 1950”. 

XI Encuentro Latinoamericano de Facultades de Comunicación Social, San Juan de Puerto Rico, 5 al 8 de octubre de 2003. Ponente invitada a la mesa Producción de imágenes globales y reconfiguración de identidades; trabajo presentado “Cuerpo y sensibilidad en tres imágenes que no nos identifican”.

3ª. Reunión del GT Globalización, Cultura y Transformaciones Sociales del Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO), Caracas, 29 y 30 de noviembre y 1 de diciembre de 2001.

X Encuentro Latinoamericano de Facultades de Comunicación Social, Sao Paulo, 23 al 26 de octubre de 2000. Título del trabajo presentado: “Memoria y medios de comunicación, o la coartada de las identidades”.

Jornadas Interdisciplinarias de Discusión de Investigaciones sobre Memorias de la Represión y Procesos de Transición en el Cono Sur, Instituto de Desarrollo Económico y Social (IDES), Buenos Aires, 14 al 16 de agosto de 2000. Título del trabajo presentado: “Memoria, Dictadura y Cultura. Reconstrucción de la recepción mediática y de consumos culturales de adolescentes de la Ciudad de Buenos Aires durante la última dictadura”, escrito en colaboración.

V Congreso Latinoamericano de Ciencias de la Comunicación, organizado por la Asociación Latinoamericana de Investigadores de la Comunicación (ALAIC), Universidad Diego Portales, Santiago de Chile, 26 al 29 de abril del 2000. Participación en el Grupo de Trabajo Historia de la Comunicación, con el trabajo “Arqueología de la historia reciente: la inserción de la TV en la Argentina”.

Ponente invitada al Seminario Internacional Tendencias y retos de la investigación en América Latina, Pontificia Universidad Católica del Perú, Lima, 20 al 22 de julio de 1999. Título del trabajo presentado: “De las culturas populares a las comunidades interpretativas. Fragmentación y consenso en el campo de Comunicación y Cultura”.

L.A.S.A. (Latin American Studies Association), Chicago, Illinois, 24-26 de septiembre, 1998. Título de la ponencia presentada: “Los comienzos de la televisión argentina en el contexto latinoamericano”.

Media History? Conference, University of Westminster, Londres, julio de 1998. Título de la ponencia presentada: “The Beginnings of Argentine Television”.

IX Encuentro Latinoamericano de Facultades de Comunicación Social, Universidad de Lima, octubre de 1997. Título de la ponencia presentada: “Televisión y espacio público: consumo de televisión en la ciudad”.

Segundo Congreso Internacional "Literatura y Crítica Cultural", organizado por el Departamento de Letras de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, noviembre de 1994. Título de la ponencia presentada: "La escuela, los medios y la globalización cultural".

Congreso Internacional "Educación, Medios Masivos y Transformaciones Culturales", organizado por la Comisión de Educación del Senado de la Nación, Buenos Aires, junio 1994 (Coordinadora).

2do. Congreso Internacional  Latinoamericano de Semiótica, Rosario, octubre 1987. Título de la ponencia presentada: "Rock nacional: desde el margen hacia el centro", escrita en colaboración con Pablo Alabarces.

3.3. Nacionales 

“De los televisores a la televisión” en: “Diversiones, ocio y entretenimiento en Argentina 1900-1960 - IX Jornadas de Historia, Universidad Torcuato Di Tella, 18 de septiembre, 2009.

“Entre la televisión y el cine político: imágenes y sonidos del Cordobazo” en: Primer Encuentro Anual de la Asociación de Estudios de cine y audiovisual, Tandil, Universidad Nacional del Centro, 16 al 19 de junio, 2009.

“Las imágenes televisivas del ‘68” en XIº Jornadas Interescuelas – Departamentos de Historia, San Miguel de Tucumán, 19 al 22 de septiembre de 2007.

“La representación de las masas en la televisión argentina (1969-2001)”, Expositora invitada en el Seminario del Departamento de Historia, Universidad Torcuato Di Tella, 27 de junio de 2007.

Panelista junto a Oscar Steimberg, Mario Carlón y Guillermo Mastrini en el ciclo “La TV me hace pensar” organizado por la Carrera de Ciencias de la Comunicación, UBA, 14 de noviembre de 2006. Trabajo presentado “La televisión desde la Historia cultural”.

Expositora invitada en el Primer Foro “Globalización, identidad y medios” organizado por el Comité Federal de Radiodifusión, Anexo de la Cámara de Diputados de la Nación en la Ciudad de Buenos Aires, 28 de agosto de 2006. Trabajo presentado: “Identidad y memoria en los medios de comunicación”.

Panelista invitada a la mesa “La vivienda para la clase media: una mirada desde la televisión” en el Coloquio La arquitectura de la vivienda para la clase media, Sociedad Central de Arquitectos, FADU (Facultad de arquitectura, diseño y urbanismo), 3 de mayo 2006.

Panelista invitada a la mesa “La televisión en la cultura argentina” en el marco del Ciclo “La cultura argentina hoy” organizado por la Secretaría de Cultura de la Nación, Museo Nacional de Bellas Artes, 29 de noviembre 2005.

Seminario del Programa de Historia Intelectual, Universidad Nacional de Quilmes, 28 de noviembre de 2005. Presentación y debate sobre la investigación en curso: “Imágenes de las masas 1969-1979”.

Seminario de Historia de las Ideas, los Intelectuales y la Cultura, Instituto Ravignani, Facultad de Filosofía y Letras, UBA, Buenos Aires, 25 de noviembre de 2005. Debate sobre el libro La televisión criolla. Desde sus inicios hasta la llegada del hombre a la Luna 1951-1969. Buenos Aires, EDHASA, 2005, presentado por Mariano Mestman.

Panelista en las Jornadas Académico Curriculares de la Carrera de Ciencias de la Comunicación Social, Universidad de Buenos Aires, 23, 24 y 25 de septiembre de 2004.

Jornadas Interdisciplinarias de Discusión de Investigaciones sobre Memorias de la Represión y Procesos de Transición en el Cono Sur, Instituto de Desarrollo Económico y Social (IDES), Buenos Aires, 8 y 9 de agosto de 2002. Título del trabajo presentado: “Medios de comunicación y memoria”. 

Primer Coloquio Historia y Memoria: perspectivas para el abordaje del pasado reciente. Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación, Universidad Nacional de La Plata, La Plata, 18 al 20 de abril de 2002. Trabajo presentado: “Memoria, identidades y medios de comunicación. ¿Es posible la nostalgia de la televisión de la Dictadura?”.

Jornadas “50 años de televisión en la Argentina. Industria, cultura y sociedad”, organizadas por la Carrera de Ciencias de la Comunicación, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 18-20 de septiembre de 2001.

V Jornadas Nacionales de Investigadores en Comunicación, organizadas por la Red de Investigadores en Comunicación y la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad Nacional de Entre Ríos, Paraná, 9 al 11 de noviembre de 2000, expositora. Ponencia presentada: “Memoria, Dictadura y Cultura. Reconstrucción de la recepción mediática y de consumos culturales de adolescentes de la Ciudad de Buenos Aires durante la última dictadura”, escrita en colaboración.

III Jornadas de “Nuevos aportes a la investigación histórica. Historia y militancia ¿Una relación antagónica?”, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, 28 de octubre de 2000. Ponencia presentada: “Memoria, Dictadura y Cultura”, escrita en colaboración.

3er. Encuentro de Docentes de Educación Inicial, panelista invitada a la mesa “Escuela y medios de comunicación: ¿relaciones peligrosas?”, Buenos Aires, Centro Cultural General San Martín, 16 de diciembre de 1999.

II Jornadas Académicas de Ciencias de la Comunicación, Carrera de Ciencias de la Comunicación, UBA, 3 al 5 de noviembre de 1999. Título del trabajo presentado: “Utopías tecnológicas y culturas populares. El caso Dragún (experimentación y límites en los comienzos de la televisión argentina)”.

Jornadas interuniversitarias preliminares 50º Congreso Internacional de americanistas Varsovia 2000, San Justo, Universidad Nacional de La Matanza, 7 y 8 de octubre de 1999. Título del trabajo presentado: “Fragmentación y consenso en el campo de comunicación y cultura”.

IV Jornadas de investigadores en Comunicación, San Salvador de Jujuy, Universidad Nacional de Jujuy, 19 al 21 de agosto de 1999. Título del trabajo presentado: “De las culturas populares a las comunidades interpretativas”.

Segundo Encuentro de Docentes de Educación Inicial, Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, Facultad de Derecho y Ciencias Sociales (UBA), 15 y 16 de diciembre, 1998. Título de la ponencia presentada: “Nuevas Tecnologías de Comunicación: los chicos y la realidad virtual”.

III Jornadas Nacionales de investigadores en Comunicación, Universidad Nacional de Cuyo, Mendoza, noviembre de 1997. Título de la ponencia presentada: “Consumo de televisión en espacios públicos”.

Congreso Nacional “Pobres y pobreza en la Sociedad argentina”, Universidad Nacional de Quilmes, octubre de 1997 (Moderadora de la mesa “Representación Mediática y Discursiva).

VII Muestra de Ciencia y Técnica - XI Jornadas de becarios, Universidad de Buenos Aires, 23 al 25 de septiembre 1997. Título de la ponencia: “El impacto de las nuevas tecnologías de comunicación en los imaginarios sociales”.

Jornadas sobre Lectores y Lecturas en la Infancia y la Adolescencia, organizadas por la Fundación El Libro, julio de 1997 (Panelista).

II Jornadas de investigadores en Comunicación, “Comunicación y Conflictos Socioculturales”, Universidad Nacional del Centro, Olavarría, noviembre 1996. Título de la ponencia presentada: “Sobre la recepción (una vez más)”.

3er. Encuentro de Jóvenes Investigadores de la Cultura, Instituto de Investigaciones Gino Germani, Área de Estudios Culturales, noviembre 1996. Título de la ponencia presentada: “De cuando la televisión era una cosa medio extraña. Testimonios sobre la primera década de la televisión en la Argentina”.

6a. Muestra de Ciencia y Técnica, Expociencia 1996, organizada por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad de Buenos Aires, 24, 25 y 26 de septiembre, Colegio Nacional de Buenos Aires. Título de la ponencia: “La invención de la televisión: imaginario e impacto tecnológico”.

Jornada de Salud Integral de la Adolescente: Bulimia y Anorexia, organizado por la Secretaría de Programación para la Prevención de la Drogadicción y Consejo Nacional de la Mujer, Presidencia de la Nación, Buenos Aires, 28 de agosto de 1996 (Panelista).

3as. Jornadas de Tiempo Libre y Recreación” organizadas por la Asociación de Graduados del Instituto de Tiempo Libre y Recreación (M.C.B.A.), 17 y 18 de agosto. Titulo de la ponencia: “Consumos culturales: televisión”.

Simposio Políticas de investigación 96. Lineamientos para la Universidad, en la Universidad Nacional de La Matanza, 14, 15 y 16 de agosto de 1996 (Participante).

I Jornadas de investigadores jóvenes en Comunicación, “Comunicación y Procesos Culturales”, Instituto de investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales, UBA, noviembre 1995. Título de la ponencia: “Opinión pública, mitos e imaginarios sociales: el caso de la televisión en la Argentina (1951-1966)”.

IV Congreso Nacional de Semiótica, organizado por la Asociación Argentina de Semiótica, Córdoba, setiembre 1995. Título de la ponencia: “La incorporación de una nueva tecnología de comunicación: el caso de la televisión en la Argentina (1951-1966)”.

III Jornadas Nacionales de Comunicación Educativa, Universidad Nacional del Centro, Tandil, abril 1993. Título de la ponencia: "Billiken: una revista modelo".

3.4. Organización de reuniones científicas

Organización del Coloquio Internacional Humboldt “Ideas viajeras y sus objetos: el intercambio científico entre Alemania y América austral”, UNLP, La Plata, 14 al 16 de septiembre de 2009, financiado por la Fundación Alexander von Humboldt de Alemania y coorganizado por Barbara Goebel del Instituto Iberoamericano de Berlin y Gloria Chicote de la Universidad Nacional de La Plata. 

Organización y Coordinación (con Silvia Romano) de la Mesa “Historia de la televisión/la televisión en la Historia” en las XI Jornadas Interescuelas / Departamentos de Historia, San Miguel de Tucumán, 19 al 22 de septiembre de 2007.

Organización Jornadas “Medios, Comunicación y Dictadura”, Centro Cultural General San Martín, Buenos Aires, 28 y 29 de octubre 2004.

Jornadas “50 años de la Televisión en la Argentina. Industria, Cultura y Sociedad”, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 18, 19 y 20 de septiembre de 2001 (miembro del Comité Organizador).

III Jornadas Nacionales de Investigadores en Comunicación, Universidad Nacional de Cuyo, Mendoza, noviembre de 1997 (miembro del Comité Organizador).

4. Títulos obtenidos:

Doctora en Letras, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, 2003. Tesis: “Cultura de masas, técnica y nación. La televisión argentina 1951-1969”, Consejera de estudios Beatriz Sarlo, Director Jorge B. Rivera. Nota final: 10 (diez), Sobresaliente con recomendación de publicación.

Magister en Sociología de la Cultura y Análisis cultural, Universidad Nacional de General San Martín, Tesis: “La televisión criolla. Primera década de la televisión argentina (1951-1960)”, dirigida por Beatriz Sarlo, 1999. Nota final: 10 (diez), Sobresaliente.

Profesora de Enseñanza Secundaria, Normal y Especial en Letras, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, 1986.
5. Investigación:

Categoría de Investigación en el Sistema Nacional: II (otorgada en 2005).

5.1. Dirección y participación en proyectos:

Integrante del Programa de Historia Intelectual en la Universidad Nacional de Quilmes, dirigido por el Prof. Oscar Terán, 2005-2006.

Integrante del Proyecto “Naissance d’un standard industriel: l’évolution globale des mesures d’audience de la télévision », dirigido por Cécile Méadel, Centre de Sociologie de l’Innovation, École des Mines de Paris, financiado por el ANR (Agence Nationale de la Recherche) - CNRS (Centre National de la Recherche Scientifique), 2007.

Directora de Proyectos UBACyT desde 1998 hasta la fecha.

5.2. Becas obtenidas: 

Beca para Investigadores formados de la Fundación Alexander von Humboldt. Profesora visitante en el Instituto Latinoamericano de la Universidad Libre de Berlin, enero-noviembre 2008. 

Beca de Perfeccionamiento “René Hugo Thalmann” otorgada por la Universidad de Buenos Aires para realizar una estadía en la Universidad de Paris VIII, UFR (Unité de formation et de recherche) de Communication, Centre d’Études sur les médias (CERCI), marzo-julio 2005.

Beca de investigación UBACYT, Categoría Perfeccionamiento, 1996-1998. 

Beca de investigación UBACYT, Categoría Iniciación, 1991-1994. 

6. Formación de Recursos humanos: Dirección de Becarios y tesis defendidas.

Directora de Tesis de Doctorado de Laura Vazquez, Doctorado en Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires. Tesis “Oficio, arte y mercado. La historieta argentina 1968-1984”, defendida el 24 de febrero de 2009 con una calificación de Sobresaliente con recomendación de publicación. La tesis fue realizada con una beca del CONICET, 2004-2008.

Directora de Tesis de Maestría del Lic. Julio Eduardo Moyano, Magister Scientiae en Metodología de la investigación científica y técnica, Universidad Nacional de Entre Ríos. Tesis defendida el 19 de abril de 2005.

Directora de beca de Post-doctorado CONICET de la Lic. Laura Vazquez, 2009-2010. 

Directora del Programa de Post doctorado de Daniela Lucena, Facultad de Ciencias Sociales, UBA.

Directora de beca estímulo UBACYT de Mariana Marcaletti, 2008-2010.

Directora de beca de Doctorado Agencia de promoción científica y técnica de la Lic. Alina Mazzaferro, Doctorado en Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 2008-2010.

Directora de beca de Doctorado UBACyT de la Lic. Cora Gamarnik. Doctorado en Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 2008-2010.

Directora de beca de Doctorado CONICET de la Lic. Paola Margulis. Doctorado en Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 2007-2009.

Directora de beca estímulo UBACYT de la estudiante María Ximena Vergara, 2005-2006. Tesis de Licenciatura aprobada en 2007 con calificación de Sobresaliente.

Directora de beca de Doctorado UBACYT de la Magister Paula Rodríguez Marino, 2004-2009.

Directora de beca de Maestría UBACYT de la Lic. Laura Vázquez, Maestría en Comunicación y Cultura de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires (2003).

Directora de Tesis de Doctorado del Lic. Guillermo Kaufman, Doctorado en Comunicación, Universidad Nacional de La Plata (en curso).

Dirección de numerosas Tesis de grado presentadas y aprobadas en la Carrera de Ciencias de la Comunicación, Facultad de Ciencias Sociales y en la Carrera de Diseño, FADU, Universidad de Buenos Aires desde 1998. 

7. Participación en Comités científicos, de gestión y Jurados:

Miembro de la Comisión de Doctorado de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires, 2006-2009.

Miembro de la Comisión Técnico Asesora de evaluación científica del Consejo Superior de la Universidad de Buenos Aires, Resolución 1700/03, 2003-2006.

Evaluadora de Ingreso a Carrera del investigador del CONICET en las áreas de Sociología y Demografía; Antropología e Historia y Filología y Literatura, desde 2004.

Evaluadora de la Agencia Nacional de Promoción Científica y Técnica, desde 2007.

Jurado de Concurso de Profesor Adjunto de la Cátedra de Políticas de la Comunicación, Facultad de Ciencias Sociales, UBA, 2009.

Jurado de Concurso de Profesor Titular de la cátedra de Comunicación y Educación, Facultad de Ciencias Sociales, UBA, diciembre 2006.

Jurado de Concursos de Auxiliares docentes en la Facultad de Ciencias Sociales, Universidad Nacional de Buenos Aires, 2007.

Jurado de Tesis de Doctorado de Silvia Finocchio, FLACSO (Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales), diciembre 2007.

Jurado de Tesis de la Maestría en Comunicación y Cultura, Universidad de Buenos Aires, de la Lic. María Elena Bitonte, dirigida por Eliseo Verón, noviembre 2007. 

Formó parte del jurado de Tesis en Comunicación, Concurso de FELAFACS (Federación Latinoamericana de Facultades de Comunicación Social), 2004, 2006 y 2009.

Representante del Claustro de Profesores en la Junta de la Carrera de Ciencias de la Comunicación, Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires, 2002-2003.

Representante del Claustro de Graduados en la Junta de la Carrera de Ciencias de la Comunicación, Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires, 1998-1999.

Representante del Claustro de Estudiantes en la Junta de la Carrera de Letras de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, 1985.
8. Antecedentes docentes:

8.1. Posgrado:

“Medios, Historia y Sociedad”, Doctorado en Ciencias Sociales, Facultad de Ciencias Sociales, UBA, 2009.

“Lectura y lectores: la revista Billiken” conferencia dictada en el Postítulo en Literatura Infantil, Escuela de Capacitación de la Ciudad de Buenos Aires, noviembre 2009.

“Medios, Historia y Sociedad”, Doctorado en Comunicación, Facultad de Ciencia Política, Universidad Nacional de Rosario, 2009.

“Televisión y representación. Imágenes de las masas en los mass media”, Doctorado en Artes, Universidad Nacional de Córdoba, 2009.

“Problemas y tendencias de la investigación en Comunicación y Cultura contemporáneas”, Doctorado en Estudios Latinoamericanos, Centro de Estudios Avanzados, Universidad Nacional de Córdoba, 2009.

Profesora invitada en el Instituto Latinoamericano de la Universidad Libre de Berlin, 2008.

“Televisión y Multitud. La representación de las masas en los medios de comunicación”, Doctorado en Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 2007.

“Historia de los medios de comunicación en América Latina”, Maestría en Estudios Latinoamericanos, Facultad de Ciencias Políticas, Universidad Nacional de Cuyo, noviembre 2006.

Miembro del Comité Académico de la Maestría en Comunicación y Cultura de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires (2004-2005).

“Problemáticas de la recepción”, Maestría en Periodismo, Facultad de Ciencias Sociales, UBA, 2º cuatrimestre 2005 y 2007.

Profesora del Seminario “Culturas populares”, Maestría en Sociología de la Cultura y Análisis cultural, en el Instituto de Altos Estudios Sociales (IDAES), Universidad Nacional de General San Martín, 2004.

Profesora del Seminario “Culturas latinoamericanas” en la Maestría en Procesos de Integración Regional-Mercosur, Centro de Estudios Avanzados (CEA) de la Universidad de Buenos Aires, 2002 - 2004.

Profesora del Seminario “Teorías de la Recepción cultural” en la Maestría en Comunicación y Recepción, Universidad Católica de Montevideo, Uruguay, 2002.

Profesora del Seminario “Impacto cultural de Nuevas Tecnologías de Comunicación e Información”, Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), 1997-2001.

8.2. Grado

Profesora Asociada Regular de “Literatura argentina, especialidad en literatura de masas”, Universidad Nacional de Quilmes, cargo ganado por concurso de oposición y antecedentes, desde 2005-2006.

Profesora Titular de “Historia de los medios y sistemas de Comunicación” en la Fundación Universidad del Cine, 2004.

Profesora Adjunta Regular de “Teorías y prácticas de la Comunicación III”, Carrera de Ciencias de la Comunicación, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, UBA (cargo ganado por concurso de oposición y antecedentes), 2002-2003.

Profesora Adjunta a cargo de la Cátedra “Teoría de los Medios y la Cultura”,  Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, 1997-2003.

Profesora Adjunta en Universidades Nacionales desde 1995 y Auxiliar docente en la Universidad de Buenos Aires desde 1985.

8.3. Capacitación docente

Programa de actualización académica para profesores de Profesorados, FLACSO, 1998-1999.

Coordinación de capacitación docente en el Equipo de Comunicación y Educación, dependiente de la Subsecretaría de Educación de la Dirección General de Escuelas y Cultura de la Provincia de Buenos Aires (1989-1990).
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